

# கோட் டி 'ஐவோரிக்கு ஜனாதிபதி வருகை புரிகிறார் (ஜூன் 14-15, 2016)

ஜூன் 06, 2016

1. கோட் டி ஐவரி குடியரசின் ஜனாதிபதி அதிமேதகு திரு அலசானே க்வட்டாரா அவர்களின் அழைப்பின் பேரில், மாண்புமிகு ஜனாதிபதி பிரணாப் முகர்ஜி அவர்கள் கோட் டி ஐவரி குடியரசிற்கு ஜூன் 14-15, 2016 இல் ஒரு உத்தியோகபூர்வ விஜயம் செலுத்த உள்ளார். இரு நாடுகளுக்கும் இடையே இராஜதந்திர உறவுகள் நிறுவப்பட்ட பின்னர் இதுவே முதல் இந்திய உயர் மட்ட விஜயமாக இருக்கும். மாண்புமிகு ஜனாதிபதி ஒரு இணை அமைச்சருடன் சேர்ந்து மற்றும் நான்கு பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், மூத்த அதிகாரிகள் மற்றும் ஊடகங்கள் பிரதிநிதிகள் குழுவுடன் செல்ல உள்ளார்.
2. இந்தியா மற்றும் கோட் டி ஐவரி ஜனநாயகம், வளர்ச்சி மற்றும் மதச்சார்பின்மை ஆகியவற்றில் பொதுவான மதிப்புகளை பகிர்ந்து, இதமான மற்றும் சிநேகபூர்வமான உறவுகளை அனுபவித்து வருகின்றன. இருதரப்பு உறவுகள் பல்வேறு இருதரப்பு மற்றும் பலதரப்பு பிரச்சினைகள் மீது பரஸ்பர மரியாதை மற்றும் புரிதலை குறிக்கப்படுகின்றன. இந்தியா மற்றும் கோட் டி ஐவரி இடையிலான இருதரப்பு வர்த்தகம் 2010-11 இல் அமெரிக்க \$ 344,99 மில்லியன் இருந்து 2014-15 ல் அமெரிக்க \$ 841,85 மில்லியன் அளவிற்கு வளர்ந்தது. பொது போக்குவரத்து, ஊரக மின்மயமாக்கல், அரிசி தன்னிறைவு, முந்திரி பதப்படுத்தும், காய்கறி எண்ணெய் சுத்திகரிப்பு, தேங்காய் நார் செயலாக்கம், மீன்வளம் செயல்படுத்தல் மற்றும் மகாத்மா காந்தி மற்றும் உயிரி தொழில்நுட்ப பூங்கா முதலியன பல்வேறு துறைகளில் வளர்ச்சி திட்டங்களுக்கு இந்தியா, தெற்குத் தெற்கு ஒத்துழைப்புக்கு என்ற மறைப்பில்

கோட் டி ஐவரி அரசு அமெரிக்க \$ 156,3 மில்லியன் கடன் அளவிற்கு சமமான தொகை வரிகளை நீடித்துவருகின்றது.

3. மாண்புமிகு ஜனாதிபதி, கோட் டி ஐவரி குடியரசின் ஜனாதிபதி மதிபிற்குரிய திரு அலசானே ஒளட்டாரா மூலம் பெறப்படுவார். ஜனாதிபதி கோட் டி ஐவரி குடியரசு ஜனாதிபதியுடன் ஒன்று-ஒன்று சந்திப்பு கொண்டு, தொடர்ந்து தூதுக்குழுவுடன் மட்ட பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்த உள்ளனர். கோட் டி ஐவரி குடியரசு நாட்டின் மிக உயர்ந்த ஆணையான நேஷனல் ஆர்டர் மாண்புமிகு ஜனாதிபதிக்கு வழங்கப்படுவதொடு அவருக்கு பித்ஜண் நகரத்தின் திறவுகோலா சமர்ப்பிக்கப்படும்.
4. பித்ஜண்ணில் எக்ஸிம் பிரதிநிதி / பிராந்திய வங்கி திறப்பு பற்றிய ஒப்பந்தங்கள், இரு ஜனாதிபதிகள் முன்னிலையில் ஒப்படைக்கப்படலாம்.
5. மாண்புமிகு ஜனாதிபதி, ஜூன் 15, 2016 இல், நமீபியாவிற்கு கிளம்புவார்.

**புது தில்லி**

**ஜூன் 6, 2016**